

在绝境中拔节生长

庞中南

岁末年初，万木萧条，山河俱瘦。当人们感叹满世界荒凉凋敝之时，在陕南的荒山野岭、田坎路边，总会有一簇簇红灯笼般的野果高挂枝头，生机盎然，格外招人怜爱。这种野果呈橘红色至深红色，形如灯笼，黄豆粒般大小，一二十个聚成一穗。九月底开始变红，一直持续到农历二三月，成为冬春季节中一道别样的风景。

书上说，这种野果叫救命粮，又名火把果、救军粮，生长于黄河以南地区，耐贫瘠，抗干旱。可食用，但味酸涩，人吃后常常会引起肚胀腹痛。即便这样，在缺吃少穿的年代，当人们没有粮食越冬时，也只能满山采食。

今年年初，受疫情影响，我和妻子留在岳父家长达四十天。期间实在无趣，大舅哥提议去山里挖一株救命粮回来，栽到楼顶作为景观。我大喜，顾不上穿袜子，扛起镢头就跑。我们沿着人烟稀少的山路前行，跨溪流，穿荆棘，过从林，终于在一片藤荆盘错的荒坡上选中一株。这是一株有十年以上树龄的救命粮，高近一丈，主杆碗口粗，盘虬卧龙，横斜滋长，如一把参天巨伞屹立山头。大舅哥认为此树不美，但我坚持，正如龚自珍《病梅馆记》中说“梅以曲为美，正则无姿；以欹为美，正则无景”，救命粮也一样。

大舅哥没能拗过我。我们清除树下的枯枝败叶，刨土开挖，从太阳正午到日暮西山，费尽九牛二虎之力终于将它挖出。然后抬一段，拉一段，再顺着堰渠水流漂一段，最后在半路上搭老农的牛车载回家。

“这么大的树移栽肯定活不了！”有着几十年种树经验的邻居斩钉截铁地说，他认为树龄大且楼顶移植条件差，成活的可能性不大。但家人还是很支持我，岳父、岳母、妻子、嫂子和五岁多的小侄女齐上阵，搬砖、砌台，拉土、扶植、夯基、浇灌，终于在晚上十一点左右移栽成功。筋疲力尽的我躺在床上，心中默念：救命粮啊，救命粮，你一定要活过来，才不枉费我对你十几年的钟爱。

此后，每次陪妻子回娘家，我都要上楼查看一番，可是救命粮毫无复活的迹象，叶子干落，果实枯黄。岳父说：“人挪活，树挪死，到现在还没缓过来，它是活不了。”日复一日，在漫长的、近乎绝望的等待中，我逐渐失去了信心。

五一假期，我们再次回娘家，我惊喜地发现，光秃秃的老枝干上竟然冒起了嫩嫩的、绿豆般大小的芽苞，虽然稀稀拉拉的，但已爬满枝干，延伸到土里。

“活过来了，活过来了，我的救命粮活过来了！”我顿时兴奋地流下了眼泪，把这个好消息告诉了妻子，告诉了岳父，告诉了邻居，告诉了每一个曾经给它判过死刑的“专家”。我要让全世界知道，我心心念念的救命粮经历一场生死考验后，在绝境中拔节生长，燃起了生命的希望。

栽树和育人一样，越小越有胜算。但对一棵大树来说，移栽就是一场劫难，能否挺过去，除了节令、阳光、水分和土壤等客观条件之外，还得看树的“信心”如何。

同样，对一位老人而言，疾病也是一场生死考验，能不能挺过去，信心至关重要。耄耋之年的大伯除夕夜突发重病，被送到地区医院抢救，一番生死竞速后，医生表示已回天乏术，家人强忍泪眼置办棺木，准备后事。但一生要强的大伯拉着堂哥的手，有气无力地说，他还没活够，他要康复……也许是强大的心理作用，命悬一线的大伯在重症监护室躺了半个月后，竟然奇迹般地化险为夷，在哥嫂的精心照料下，一日比一日好，气色渐盛，还能张口吃饭了。

后来，大伯被哥嫂送到长沙的专科医院做康复治疗。前几天视频连线，面色红润的大伯告诉我，他一定会好好配合医生，他一定要回到家乡去看他的土地和庄稼，看他的鸡鸭和牛羊。

夜里，我做了个梦，高大苍劲、枝繁叶茂的救命粮下，大伯正在悠闲地喝茶，那茶香飘了好远好远……

本报讯（通讯员 陈娟）自《全面推行林长制实施方案》印发以来，石泉县林业局始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以“严格保护、合理利用、科学发展、生态富民”为主体思路，以“增绿增效、护林兴林、生态富民”为主要任务，全面推进三级林长制体系建设，为打造生态文明建设“石泉样板”工程打好坚实基础。

该局严格按照省、市关于林长制体系建设要求，设立县、镇、村三级林长，构建以县委书记、县政府县长为总林长，县委副书记和县政府分管领导为副总林长，县公安局局长为森林总警长的管理体系。同时，明确镇、村级林长、副林长、责任林长

和森林警长的任职要求，并设立县、镇二级林长制办公室和林长制专项工作领导小组，各司其职、各负其责，形成齐抓共管的强大合力，确保各项工作落地落实。

县林业局紧抓时间节点，通知镇村林长制工作有关事项和重点工作，明确各区域出台林长制实施方案、召开镇村两级林长第一次会议及镇村二级林长、森林警长公示牌设立的时限，争取该县林长制工作推进在全市排名前列。

实行行政区域管理和权属管理相结

合，严格按照县级林长责任区域为联系镇的行政区划，镇级林长责任区域为本镇行政辖区，村级林长责任区域为本村行政辖区，严格属地管理原则，强化行政村林长、监管员、护林员“一长两员”森林资源管理队伍建设，保护网格内森林资源安全。

该局还成立林长制专项工作督导组，到各镇、各部门开展全面推行林长制工作进度情况检查，建立问题台账，协调解决各镇村在推行林长制工作中遇到的重点难点问题，保障林长制工作顺利开展。

充分利用网络、电视、广播等各类媒体向社会公布林长警长名单，并在林区主要路口和林地显著位置竖立公示牌，标明林长警长职责及森林林地概况，接受社会监督，营造全社会关心、支持、监督林长制工作的浓厚氛围，为建好青山、管好青山、用活青山打好群众基础。

截至目前，该县三级林长制体系已建立，后期将进一步完善管理制度等各项措施和制度，使林长制在森林资源保护和生态文明建设中的作用更加突显。

市生态环境局开展爱国主义教育

本报讯（通讯员 王朝华）为进一步开展党史学习教育，激发广大党员干部的爱国热情，弘扬爱国主义精神，10月15日，市生态环境局直属机关党委组织党员干部开展观看爱国主义教育影片《长津湖》主题党日活动。

电影《长津湖》以抗美援朝战争第二次战役中的长津湖战役为背景，讲述了一段波澜壮阔的战斗历史。71年前，中国人民志愿军赴朝作战，在极寒严酷环境下，他们凭着钢铁意志和英勇无畏的战斗精神一路追击，奋勇杀敌，扭转了战场态势，打出了军威国威。

观影过程中，党员干部们被志愿军战士身上体现的爱国主义精神、革命英雄主义精神、革命忠诚精神和国际主义精神所

深深震撼和感动，接受了一次深刻的党性教育和精神洗礼。大家纷纷感慨，“哪有什么岁月静好，不过是有人替我们负重前行”；今天的和平环境是伟大的志愿军战士们用鲜血和生命换来的，正是有无数革命先烈的牺牲奉献，才有我们今天的国泰民安。伟大的抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。

大家表示，这既是一次深刻的革命教育，更是一次触及灵魂的思想洗礼，一定要传承和弘扬革命先烈不畏艰险、迎难而上的精神，进一步坚定环保人的理想信念和初心使命，为推动全市生态环境质量持续好转，聚焦深入打好污染防治攻坚战和“蓝天、碧水、净土”保卫战贡献自己的力量。

白河检察院爱心捐赠汇暖流

本报讯（通讯员 谢莹莹）近日，为深入推进精神文明创建工作，白河县检察院围绕“乡村振兴一日捐”主题，组织全体干警职工开展了爱心慈善捐赠帮扶活动。

该院高度重视省级文明单位标兵创建工作，围绕巩固脱贫攻坚、助力接续乡村振兴工作，密切关注社会弱势群体，积极筹措投入帮扶资金，同时组织开展

了“乡村振兴一日捐”爱心活动，全体干警纷纷伸出援助之手，积极捐款，奉献爱心，以实际行动表达对困难群体的关切，在机关形成文明和谐、积极参与慈善活动的良好氛围。

该院及全体干警在活动中共捐助爱心款5万元，将主要用于支持乡村振兴“幸福家园”“关爱退役军人”等项目。

界岭镇主题汇演营造人大代表换届浓厚氛围

本报讯（通讯员 王华艳 权兵）10月18日，紫阳县界岭镇人大在县人大的指导下，通过周密部署，精心组织，广泛宣传、扎实推进人大代表换届选举。此次选举采取无记名投票的方式，选举产生紫阳县第十九届人民代表大会代表7名、界岭镇第二十届人民代表大会代表53名。

借此契机，“永远跟党走”2021年“乡村振兴·戏曲进乡村”主题文艺汇演也走进该镇，为人大代表选举大会添彩增色。一曲独唱《永远跟党走》拉开了本次主题汇演序幕，随后汉调二黄、民歌新唱《山之茶》《汉江渔歌》等丰富多彩的节目轮番上演，为广大选民呈现了一场视听盛宴。

选举现场，汇演以群众喜闻乐见的形式反映了在党的领导

下，人民群众生活发生的巨大变化，引导广大选民和人大代表“听党话、感党恩、跟党走”，积极投身乡村振兴事业，并在寓教于乐中普及了民主选举、乡村振兴、党史学习教育等知识，增强了选民和人大代表主动参与经济社会建设的主动性积极性。

大家纷纷说：“参与了一个难忘而美好的选举大会。通过选举，把能干事创业、奋发有为、造福于民的人选为人大代表，希望他们当好党和国家联系群众的桥梁和纽带，践行人民选我当代表，我当代表为人民的初心。”

想起当年种芋头

■ 张天兵

回乡休假，难得有机会跟家人一起出门走亲戚，途经恒口示范区高楼村一条小道，路旁一片长势喜人的芋头田吸引了我的目光，注视许久，禁不住取出手机拍照。回家看这些照片，不由得想起当年我种芋头的一段往事来。

我家有块自留地，在一条水沟旁，因地势低洼，一到夏季常遭水浸，种不成其他菜品，母亲决定改种不怕水泡的芋头，并把任务布置给我。陕南的四月，天气逐渐变暖，农民开始整耙秧田、育秧苗。到了五月，南北二山也好，月河川道也罢，沃野处处泛金黄，伴随“快黄快割”的叫声，成熟的小麦、油菜陆续被收割，随即转入了犁田放水、插秧播绿的时节。此时，在火辣辣的阳光照耀下，芋头田里的泥巴快速发酵起来，水面上不时地有泡泡泛起，如果低头侧耳听，还能听到水泡冒出的声音。下田顺着芋头根子泼水粪时，臭气常熏得睁不开眼，头上的汗珠子不断地滑落，倘若流进眼

中，就非常难受。半天下来，身上的衣服早已湿透。

俗话说：“人勤地不懒，庄稼要靠管。”经过几轮施肥后，芋头秧子开始疯长。仅仅两个多月，原本只有几厘米的芋头秧子，已“噌”地蹿至半人高，绿油油的叶子像一把把撑起的小伞，在阳光下显得格外光鲜而富有生机。

此时，视觉能够明显看出来，泥里的芋头长大了，根部长出许多小芽儿，农村人称之为“芋头儿子”。这时，父亲带我再次走进田里，用稀泥把芽糊住，否则，这些“新生儿”如果长期裸露在外，不但芋头杆儿的颜色变绿，而且到时生涩难食。

每隔半个月左右，我都要进田剥一次芋头杆，以便迎接下一轮抽心长出新秆。剥芋头杆时，须俯下身子，还须用泥将一株株芋头的根部糊住。钻在田里，最令人难受的莫过于蚊子的叮咬。所

以，干活儿时还得停下来，用沾满泥巴的手去打蚊子，等干完活，走出田里时，自己基本上变成了一个泥人。

夏季雨水多，水沟里时常发大水，芋头杆多半截淹在水里面，洪水退后要及时开沟放水才行，这倒还好。若一段时间少雨的话，因高温暴晒，田泥干裂，我只能站在沟里，挽起裤腿，光着膀子，用脸盆呼哧呼哧的给芋头进行人工浇水，依稀记得每次都在600盆以上。

到了十月间，芋头的成熟期到了，此时芋头杆儿变得紫红，大半个高，簇拢在根部的芋头已是“儿孙满堂”，用镰刀割下杆儿后，就可收获芋头了。母亲将芋头叶子煮熟喂猪，把一些鲜嫩的芋头杆儿泡入豆浆，再把其他的芋头杆儿洗净，扎成小把放在太阳底下晾晒。待晾晒的芋头杆儿发蔫变软时，母亲就开始腌制芋头杆儿。

挖回的芋头，除了给亲朋送一些外，剩下的全部自家食用。对于大个头的芋头，母亲则削皮洗净，用铁擦擦成丝状晒干，放入袋中保存，以备冬季缺菜时之需。

二十多年过去了，虽然我远离了家乡，远离了土地，但每次回乡，我都会到田间地头去走一走、看一看，眼前的农作物依然是那样亲切、那样的熟悉。

长宽，内心的蓝图慢慢清晰了，他要在这里试种“珍珠水稻”。

后来，水稻种子播下，“狗蛋”就在田边搭了个简易的棚子，住在田坎边悉心照料，防止鸟儿偷吃稻种。稻苗慢慢泛绿，很快便长成绿油油的秧苗。插秧季节，“狗蛋”请了几名年龄大一点的农人进行栽植，他们是干农活的行家里手，手脚勤快，行距掌握准，插出的秧苗成活率高。

其间，遇到了一场狂风暴雨，秧苗被雨水打得七零八落，很多秧苗漂浮在水面上。看到这一幕，“狗蛋”心灰意冷，欲哭无泪，但他很快振作起来，重新把秧苗一株株地栽进田里。夜深人静，村民都酣然入睡了，他却还在田里忙碌着……

稻谷收获后，“狗蛋”让家里做了两大锅米饭，让村民品尝。大家都赞不绝口，对他竖起了大拇指。一辆拉稻谷的货运车停靠在门前，“狗蛋”像打了胜仗的将军一样，心里惬意极了。

旬阳城关镇干部一线聚焦责任落实

本报讯（通讯员 李娜）为进一步做好巩固脱贫成果评估工作，旬阳市城关镇紧紧围绕“守住底线、抓好衔接、促进振兴”这条主线，聚焦责任落实，监测帮扶、“两业”增收、问题整改、灾后重建等重点工作，做到责任再夯实、对标再明确、措施再细化，全面提升巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作质量，在全镇掀起“十月大会战，干部上一线”工作热潮。

该镇严格落实“四个不摘”要求，精心统筹谋划，狠抓巩固衔接各项工作落实。及时调整巩固衔接领导小组，轮换重点村驻村干部39人，充实非贫困村包村干部12人，组建9个工作专班，

明确267名包帮干部，完善223户网格化管理，进一步压实工作责任，配齐配强巩固衔接力量；完善推进制度，建立巩固衔接月联席会制度，聚焦工作推进重点、薄弱短板，组织科级以上领导、驻村干部面对面研判、点对点施策，全面落实工作措施和责任；落实督查机制。实行“主要领导重点督查、镇纪委专项督查、工作专班精准督导”“三线督查”机制，严明工作纪律，对村级开展工作全面督查，倒逼工作落实，全镇上下形成合力攻坚“一盘棋”的工作格局。

同时，为加快恢复灾后重建进度，城关镇积极发动社会爱心企业、全镇党员干

部和爱心人士参与“灾后重建暨乡村振兴一日捐”活动，筹集款物达130余万元。目前已累计救助受灾群众762户，发放救助资金93万余元。紧急调拨饮水管网，组织挖机及铲车12台，全力抢修水、路、电等基础设施，严防次生灾害发生。针对因灾突发严重困难户16户48人，已纳入长效动态监测管理，落实包帮责任与措施。

围绕提升生产能力，聚焦巩固脱贫成果后评估工作重点，该镇组织班子领导、站办所负责人、驻村干部等参加巩固衔接工作集中培训，对后评估考核工作进行再安排、再推进。围绕提升精准指导，统一印制了干部包户帮扶手册、细化工作导引、

近日，宁陕县住建局党员干部及驻村工作队员按照“321机制”，对所属网格三类户进行入户走访、民情恳谈，并统筹开展“我为群众办实事”到村“六查”入户“六问”行动，为接续推进乡村振兴夯实基础。

王辉 摄



近日，宁陕县住建局党员干部及驻村工作队员按照“321机制”，对所属网格三类户进行入户走访、民情恳谈，并统筹开展“我为群众办实事”到村“六查”入户“六问”行动，为接续推进乡村振兴夯实基础。

王辉 摄

辅导排查方法，组织包帮干部迅速入户“十问”，对标补短。围绕提升致富增收，该镇狠抓产业就业并取得一定成效，种植烤烟4800亩，魔芋扩种1000亩，发展特色林果3100亩，生猪饲养4.15万头；发放小额贷款68户320.5万元，互助资金贷款122户314.3万元，两岔河等3个村光伏发电收入12万余元；新培育县级社区工厂1个，转移贫困劳动力稳定就业3001人，提供公益岗位286人。

据悉，该镇按照“抓整改补短板、核信息提质量、对指标详排查、大走访控风险、强包帮增情感”的工作思路，深入开展农户2021年收入测算、到户帮扶、村镇资料整理以及干部遍访工作，以奋勇争先的干劲、脚踏实地的行动，唱响全镇巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“最强音”。

选举现场，汇演以群众喜闻乐见的形式反映了在党的领导下，人民群众生活发生的变化，引导广大选民和人大代表“听党话、感党恩、跟党走”，积极投身乡村振兴事业，并在寓教于乐中普及了民主选举、乡村振兴、党史学习教育等知识，增强了选民和人大代表主动参与经济社会建设的主动性积极性。

大家纷纷说：“参与了一个难忘而美好的选举大会。通过选举，把能干事创业、奋发有为、造福于民的人选为人大代表，希望他们当好党和国家联系群众的桥梁和纽带，践行人民选我当代表，我当代表为人民的初心。”

人大履职进行时